

推行“一组一会”模式 刘桥镇走出村民自治新路子

■记者 王晨 通讯员 张峰
实习生 田云

起,耐心做思想工作。最后,双方各退一步,程翠霞用自家的大田地置换现在的住宅用地,并补偿刘淑云一些钱款,两家达成和解。

本报讯 刘桥镇坚持强化农村基层党组织领导核心作用,积极创新“一组一会”在自然村(组)开展自治,取得了农村基层组织“引领更有力、运转更高效、决策更民主、干群更和谐”的成效。

在刘桥镇王堰村村民小组协商议事室,王堰自然村的党小组和村民理事会成员正对村民刘淑云、程翠霞两家的宅基地纠纷进行调解。20多年前,刘淑云将自家打谷场边上的一块地让给了程翠霞盖房子。如今,刘淑云有些后悔,希望程翠霞退还这一块地。而程翠霞对于刘淑云“拆屋还地”的要求不能接受,两家因此产生矛盾纠纷。王堰村党小组和村民理事会成员得知后多次上门调解,今天又特意把两家约在一

起,耐心做思想工作。最后,双方各退一步,程翠霞用自家的大田地置换现在的住宅用地,并补偿刘淑云一些钱款,两家达成和解。

如今,刘桥镇把445个村民小组,445个村民组长,精简至79个党小组、94个理事会,精简了人员、优化了结构、提高了效率,干群关系也

越来越融洽。



韩村镇 全力做好抗旱保苗工作

■特约记者 杨晓华

本报讯 连日来,韩村镇党委、政府组织全镇上下积极抗旱,迅速行动,全力做好抗旱保苗工作。

该镇党委、政府对抗旱保苗工作进行统一安排部署,成立抗旱保苗领导小组,实行班子成员包片,镇干部包村,村干部包户“三包”责任制度,及时解决抗旱工作中遇到的困难和问题,集中人力、物力、财力,全力以赴,确保抗旱工作取得实效。充分发挥广大党员的先锋模范作用,身先士卒,投入抗旱一线,积极协调水源、机械、劳力;供电部门做好电力供应,统筹协

调,确保电压稳定及用电安全;农技人员深入抗旱第一线,开展抗旱技术指导和服务;水利站加强水源调度管理,做好延时供水,保障水源充足,各相关部门共同协调扎实搞好抗旱保苗工作。

该镇党委、政府对抗旱保苗工作进行了全面检修维护,为抗旱保苗工作顺利进行提供保障。同时,邀请农科所、植保站工作人员深入田间地头,搞好技术服务,指导农户搞好农作物的浇灌和田间管理工作,协调做好抗旱农机具等相关农资供应。

截至目前,全镇已发动抗旱人数5000余人次,出动机械设备500台套,已抗旱保苗6000余亩。

双堆集镇 39户建档立卡贫困户 享受危房修缮 29万元

■特约记者 范胜明

本报讯 10月24日,双堆集镇成立由纪委、扶贫办、项目办、财政所、城建所等单位组成的建档立卡贫困户危房修缮工程验收组,对全镇享受危房修缮的贫困户进行工程验收,对验收合格的将及时拨付资金,对验收不合格责令限期整改。

据了解,双堆集镇23个村有39家建档立卡贫困户享受危房修缮工程,初步预算拨付专项资金29万余元,本月底全面完成修缮工程,让贫困户全部住上无安全隐患的房屋。

临涣镇举办党支部书记培训班

■记者 吴永生 通讯员 李世剑

本报讯 近日,临涣镇利用两天时间对全镇87个党支部书记进行了“不忘初心、牢记使命”主题教育培训。

在培训中,党支部书记主要学习了《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》《中国共产党纪律处分条例》,并围绕如何全力

要负责人和包村干部为该村危房改造第一责任人,负责组织本村危房改造实施和施工监管,严明危房修缮施工队伍责任,根据合同规定内容和要求严格监督施工,确保工程质量。验收组实行现场核实、逐户验收,对验收合格的将及时拨付资金,对验收不合格责令限期整改。

据了解,双堆集镇23个村有39家建档立卡贫困户享受危房修缮工程,初步预算拨付专项资金29万余元,本月底全面完成修缮工程,让贫困户全部住上无安全隐患的房屋。

四铺镇 爱心超市积分奖励为贫困户鼓劲

■记者 王晨 通讯员 程武瑞

本报讯 四铺镇北陈村有这么一家爱心超市,里面的日常生活用品应有尽有,可在这里买东西却不能用钱,而要用积分兑换。贫困户刘大永精心挑选后,用14个积分兑换了两个烧水壶和一块香皂。

为了进一步激发贫困户参与农业、农村发展的积极性和自我脱贫的主动性,四铺镇北陈村在村部设立一家爱心超市,将“物资帮扶”切换成“积分奖补”,充分调动贫困群众的自主发展、主动脱贫的内生动力。

爱心超市兑换的商品为百姓日常使用物品,包括生活用品、厨房用品、小百货、生活用纸以及小电器等。在超市一侧墙上,贴有积分兑换一览表,每件商品需要兑换的积分一目了然,方便村民查找。比如,一块香皂或一个垃圾桶可用2个积分兑换,一袋洗衣液或洗衣粉可用5个积分兑换,一把雨伞可用8个积分兑换,一袋米或一袋面或一桶油可用10个积分兑换。在兑换的单项商品中,最少的需要1个积分,最高的需要12个积分,是一个电热水壶。

如何获得积分,是村民最关心的话题。据村党总支书记陈矿介绍,为了保证积分兑换的公平公正性,每月中旬村镇



在爱心超市,刘大永拿着积分准备兑换日常用品。

帮扶责任人对贫困户“五净三规范”等情况现场打分。积分标准包括14项,其中贫困户“五净三规范”8项分别对应1分值,子女赡养义务、扶贫政策知晓率、带头发展产业各占1分值,各级表彰占9分。爱心

超市由村文书负责管理与服务,根据贫困群众需求和季节变化,安排及时补货调货,货源主要来自镇村两级扶贫资金补贴和爱心人士捐赠。此外,超市还设有监察员,定期查看物品出入库台账及积分

兑换台账、捐赠物品的捐出和登记台账等,监督爱心积分管理并及时对积分情况予以公开。

“爱心超市能够消除、改变当前少数贫困户‘坐等靠’的思想倾向,引导群众养

成健康文明的生活习惯,逐步改善人居环境,提高百姓生活质量和社会幸福指数。”北陈村驻村扶贫工作队队长谭如意表示。

■摄影 记者 万善朝
实习生 田云

扶贫路上绽放芳华 ——记四铺镇三铺村驻村扶贫工作队扶贫专干罗浩

■记者 吴永生 通讯员 李岩

2017年5月2日,根据组织安排,淮北职业技术学院青年教师罗浩选派到濉溪县四铺镇三铺村驻村扶贫工作队担任扶贫专干。此时,距离女儿的出生还有三个半月时间,想到驻村扶贫以后必然是聚少离多,父亲体弱多病,妻子身怀六甲,作为家中独子,罗浩以为妻子及家人会反对,但是没想到妻子对他的工作表达了坚定的支持:“下乡是一次宝贵的基层锻炼机会,也是实现人生价值的舞台,你应当把握好这次机会。”

初到三铺村,很多人会带着不解的眼神看他:“怎么派一位老师下来?”罗浩暗下决心一定要尽快转变身份,尽快进入角色,用实际行动来打消他们的疑惑。

驻村以来,罗浩才真正感

受到了驻村生活的苦。首先是工作、生活环境的苦。村里办公室的空调时好时坏、办公所需的打印机和电脑及其匮乏、村里的电路也经常跳闸停电,工作起来极不方便;其次是日常工作多又杂。记得队长曾说过这样一句话:“基层的工作,是上面千条线,下面一根针,能干好工作,就取决于你责任心强不强,有没有用心。”基层工作直接面对群众,事无大小都要操心,全村现有107户贫苦户,每户基础资料都有很多项,每一项均要有纸质材料和网上数据,并且都要实时更新,由于白天经常要入户走访、跑项目,晚上熬夜加班整理资料已成常态;最后是寻找脱贫项目和落实帮扶资金的苦。帮助贫困村脱贫最重要的是大力发展产业扶贫和就业脱贫,变输血为造血,各级政府给予的帮扶资金每年

也就100多万元,对于一个一穷二白的贫困村来说是远远不够的,工作队经常需要自己开着车到市里、县里、到自己的单位要项目、要资金、要政策。

条件虽然很艰苦,但却苦中有乐,为群众办成的每一件好事都乐到了村民的心里,也美到了他的心里。2018年年初的一天,罗浩正和队长站在村部大门口商量着春节慰问的事情时,一位年近50岁的男子,来到村部,见到队长就是扑通一跪,满脸都是泪水,泣不成声,队长见此状况,赶紧上前扶起他,拉起他的双手说道:“遇到什么事了?跟我说,有工作队在这,有困难一定帮你解决。”俗话说男儿膝下有黄金,如果没有遇到天大的困难,谁会下跪?后来经了解,他叫季永全,他的妻子查出患有尿毒症,每月需要透

析13次,每次550元,雪上加霜的是他的儿媳妇不堪忍受贫困生活,竟舍弃自己年幼的儿子独自离开。在详细了解他们家的情况后,罗浩积极联系县农商行,充当中间人,为他贷了3万元的免息贷款,2019年,又追加了10万元的扶贫资金。如今,陈若华自己成立了家庭农场,现已扩大成10亩地和40亩黄桃的种植规模,日子是一天比一天过得好,去年,陈若华还被县里评为最美贫困户。

如今,通过驻村帮扶,三铺村发生了翻天覆地的变化。

村集体经济收入由原来的5000元增加到2019年的20万元,全村的道路变成了宽阔的水泥大道,并安装了路灯,村部为民服务大厅通过修缮焕然一新,村民的生产生活环境得到了极大改善,三铺村也由一个一穷二白贫困村变成了市级美好乡村并于2017年底顺利从贫困村行列而出。

四铺镇 实施“四微工程”践行初心使命

■记者 吴永生 通讯员 王倩

本报讯 在“不忘初心、牢记使命”主题教育中,四铺镇严密部署、精心组织,扎实开展系列“微工程”,力求以实际行动践行初心使命。

“微党课”变被动为主动。四铺镇充分利用“红心小屋”“党群连心站”、开放式党校,并注重深入至非公企业组织与社会组织之中,开展“党员说”“传统革命教育”等“微党课”活动。以座谈交流、你问我答、集体宣誓等形式,将党规党章、党史国史、先进事迹、村事民生等知识传递给每一位党员,切实做到“党员谈体会,群众得实惠”,变“被动接单”为“主动送教”。

“微心愿”,变愿望为现实。四铺镇各基层党组织积极响应号召,组织广大党员干部进行街头调研、入户走访,走进村头巷尾,走进田间地头,走进村民家中,收集群众诉求及意见建

议。同时,与各村“爱心超市”相结合,制作“心愿明信片”,动员基层党员干部及其他社会力量参与到“认领”行动之中去,打造全新圆梦工程。

“微行动”,变菜单为服务。按照“户上上门、结对帮扶”的要求,组建一支年轻化、有知识、高素质的志愿者服务队,开展义诊、问候留守老人、征求意见等行动。注重结合各村实际,重点调研并解决“群众想知道的”和“想让群众知道的”一系列重、难点问题,变项目菜单为实际服务菜单,将温暖送入群众心中。

“微承诺”,变话语为实践。依据从小处出发,从身边出发、从自我出发方针,印发“承诺单”,号召党员参与系列承诺活动。结合党员“积分制”管理、民主评议党员、组织生活会等工作,注重收集整理,督促承诺事项落到实处,扎实推动主题教育与当前各项工作齐头并进,将“所说”变为“所做”。